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ATA DA 43º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA DEZENOVE DE 

DEZEMBRO DE DOIS MIL E DEZESSEIS (19-12-2016): 

Às dez horas e vinte e três minutos, do dia dezenove de dezembro de dois mil 

e dezesseis, no Plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo 

vereador Antônio Marcos Ramos de Freitas, que contou com a presença dos 

demais Vereadores. Todos firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de 

Presenças e tomaram seus assentos. O Senhor Presidente, cumprindo 

Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus declarou 

abertos os trabalhos. Logo após, solicitou ao secretário que fizesse a leitura da 

Ata da Quadragésima Segunda reunião ordinária, realizada no dia doze de 

dezembro de dois mil e dezesseis. A Ata foi colocada em discussão e votação, 

sendo aprovada por unanimidade. O Presidente convidou o vereador eleito 

Sr. Deyvson Ribeiro e o Secretário Municipal de Administração, Sr. Edvaldo 

Andrade, para comporem o plenário. Com a palavra, o vereador Bruno Mó] 

solicitou ao Presidente a palavra antes da palavra livre, o que foi aceito pelo 

Presidente. Prosseguindo, o Secretário fez a leitura dos Projetos: Projeto de 

Lei nº 82/2016 (autoria do vereador Fernando Sampaio de Castro): Cria a 

Feira Notuma no Município de Mariana e dá Outras Providências. O 

Presidente atendendo a solicitação da vereadora Daniely Cristina Souza Alves 

consultou o Plenário sobre votar este projeto em única discussão e votação, 

havendo aceitação unânime do Plenário. Em seguida, o Secretário fez a 

Leitura das Emendas: Emenda Modificativa nº 03/2016 (autoria do vereador 

Marcelo Macedo) ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria do Prefeito 

Municipal, que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de Mariana para 

o Exercício de 2017; Emenda Modificativa nº 04/2016 (autoria do vereador 

Marcelo Macedo) ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria do Prefeito 

Municipal, que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de Mariana para 

o Exercício de 2017; Emenda Modificativa nº 05/2016 (autoria do vereador 

Fernando Sampaio de Castro) ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria do 

Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de 

Mariana para o Exercício de 2017; Emenda Modificativa nº 06/2016 (autoria 

dos vereadores Antônio Marcos Ramos de Freitas, Sebastião André de 

Carvalho e José Jarbas Ramos Filho) ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria
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do Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de 

Mariana para o Exercício de 2017; Emenda Modificativa nº 07/2016 (autoria 

dos vereadores Antônio Marcos Ramos de Freitas, Sebastião André de 

Carvalho e José Jarbas Ramos Filho) ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria 

do Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de 

Mariana para o Exercício de 2017; Emenda Modificativa nº 08/2016 (autoria 

dos vereadores José Jarbas Ramos Filho, Marcelo Macedo, Daniely Cristina 

Souza Alves e Raimundo Horta) ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria do 

Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de 

Mariana para o Exercício de 2017. Leitura dos Requerimentos: 

Requerimento nº 137/2016 (autoria do vereador Marcelo Macedo): requer 

que envie cópia deste procedimento ao Secretário Municipal de Obras e ao 

Secretário Municipal de Desenvolvimento Social e Cidadania, para que o 

primeiro visite, elabore relatório e realize as obras necessárias para solucionar 

os problemas do imóvel edificado na Travessa Abel Pascoal, nº 146, 

Monsenhor Horta, que conforme relatório nº 96/2016, da Coordenadoria 

Municipal de Defesa Civil (COMDEC) o imóvel apresenta trincas, rachaduras 

e sinais de abatimento do solo, sendo que o muro de contenção do talude 

situado abaixo do imóvel encontra-se com rachaduras aumentando 

consideravelmente o risco para os moradores. E, o segundo, providencie 

avaliação socioeconômica da família para inclusão da mesma em programa 

que promova melhorias em sua condição habitacional; Requerimento nº 

138/2016 (autoria do vereador Marcelo Macedo): requer que envie cópia 

deste procedimento ao Secretário Municipal de Obras e ao Secretário 

Municipal de Desenvolvimento Social e Cidadania, para que o primeiro visite, 

elabore relatório e realize as obras necessárias para solucionar os problemas 

do terreno na Rua São Gonçalo, nº 390 fundos, bairro São Gonçalo, Mariana, 

que conforme relatório nº 92/2016, da Coordenadoria Municipal de Defesa 

Civil (COMDEC), verificou-se deslizamento do talude de aproximadamente 4 

metros de altura com sinais de abatimento do solo e possibilidade de novos 

deslizamentos podendo atingir diversas residências. E, o segundo, providencie 

avaliação socioeconômica da família para inclusão da mesma em programa 

que promova melhorias em sua condição habitacional. Leitura das Menções 

Honrosas: Menção xHonrosa nº 34/2016 (autoria de todos os vereadores): 
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para com a Liga Esportiva de Mariana — LEMA pelo aniversário de 50 anos de 

fundação; Menção Honrosa nº 35/2016 (autoria da vereadora Daniely 

Cristina Souza Alves): para com a Associação de Voluntários de Monsenhor 

Horta pelos relevantes serviços prestados a comunidade de Mariana. Leitura 

das Indicações nº 231, 232 e 233/2016, de autoria do vereador Marc
elo 

Macedo. Leitura das Moções de Pesar: Moção de Pesar pelo passamento da 

Jovem Camily Vitória Alves Libânio, autoria do vereador Juliano 

Vasconcelos Gonçalves; Moção de Pesar pelo passamento do Senhor José 

Hipólito Ferreira, de autoria dos vereadores Juliano Vasconcelos Gonçalves, 

Edson Agostinho de Castro Carneiro e Antônio Marcos Ramos de Freitas. O 

Presidente concedeu intervalo de 05 (cinco) minutos. O Secretário procedeu à 

leitura dos Pareceres: Projeto de Lei nº 82/2016, de autoria do vereador 

Fernando Sampaio, que Cria a Freira Noturna no Município de Mariana e dá 

Outras Providências. O vereador Fernando Sampaio informou que apresentou 

o projeto atendendo ao pedido do Sr. Milton Sena, presidente da Associação 

de Moradores da Ponte do Gama e presidente da comissão da Feira Noturna 

formada por membros das comissões dos atingidos pela barragem, e acredlta 

que a iniciativa irá beneficiar todos os marianenses que terão um programa 

familiar toda noite de quinta-feira. Os vereadores João Bosco Cerceau 

Ibrahim, Cristiano Silva Vilas Boas, Antônio Marcos Ramos de Freitas e José 

Jarbas Ramos Filho parabenizaram a apresentação do projeto e explanaram a 

importância do mesmo para a economia municipal e incentivo aos produtores 

rurais. O presidente submeteu o projeto em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Dando sequência o Secretário procedeu a leitura 

dos Pareceres: Parecer ao Projeto de Lei nº 79/2016 com as Emendas n 

03, 04, 05, 06, 07 e 08/2016, que Estima a Receita e Fixa despesa do 

Município de Mariana para o Exercício de 2017; Parecer ao Projeto de Lei 

nº 80/2016, que Altera a Lei N.º 3.090, de 30 de junho de 2016, que dispõe 

sobre a Lei de Diretrizes Orçamentárias para 2017 do município de Mariana e 

Dá Outras providências. O Presidente submeteu este projeto em primeira 

discussão e primeira votação, sendo aprovado por unanimidade. Em 

seguida, o Presidente colocou a Emenda Modificativa nº 03/2016, de autoria 

do vereador Marcelo Macedo, ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria do 

Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de 
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Mariana para o Exercício de 2017, em única dis
cussão e única votação, 

sendo declarada aprovada por unanimidade; Emen
da Modificativa nº 

04/2016, de autoria do vereador Marcelo Macedo, ao Projeto de Lei nº 

79/2016, de autoria do Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa 

despesa do Município de Mariana para o Exercício de 2017, em única 

discussão e única votação, sendo declarada aprova
da por unanimidade; 

Emenda Modificativa nº 05/2016, de autoria do vereador F
ernando Sampaio 

de Castro, ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria do Prefeito
 Municipal, que 

Estima a Receita e Fixa despesa do Município de Mariana par
a o Exercício de 

2017, em única discussão e única votação, sendo dec
larada aprovada por 

unanimidade; Emenda Modificativa nº 06/2016, de au
toria dos vereadores 

Antônio Marcos Ramos de Freitas, Sebastião André de C
arvalho e José Jarbas 

Ramos Filho, ao Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria
 do Prefeito Municipal, 

que Estima a Receita e Fixa despesa do Município de Mariana para O 

Exercício de 2017, em única discussão e única votaç
ão, sendo declarada 

aprovada por unanimidade; Emenda Modificativ
a nº 07/2016, de autoria 

dos vereadores Antônio Marcos Ramos de EFreitas, Sebastião André de 

Carvalho e José Jarbas Ramos Filho, ao Projeto de 
Lei nº 79/2016, de autoria 

do Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa despe
sa do Município de 

Mariana para o Exercício de 2017, em única discussã
o e única votação, 

sendo declarada aprovada por unanimidade; Emenda Modif
icativa nº 

08/2016, de autoria dos vereadores José Jarbas Ramos Filho, Marcelo 

Macedo, Daniely Cristina Souza Alves e Raimundo Horta, ao 
Projeto de.Lei 

nº 79/2016, de autoria do Prefeito Municipal, que Estima a
 Receita e Fixa 

despesa do Município de Mariana para O Exercício de 2017, em única 

discussão e única votação, sendo declarada aprovada
 por unanimidade; 

Projeto de Lei nº 79/2016, de autoria do Prefeito Municipal,
 que Estima a 

Receita e Fixa despesa do Município de Mariana para o 
Exercício de 2017, 

em primeira discussão e primeira votação, sendo declarado a
provado por 

unanimidade; Requerimento nº 138/2016 (autoria do ver
eador Marcelo 

Macedo). O presidente submeteu o requerimento em única
 discussão. Pela 

ordem, o Presidente relatou ter sido informado pela Secreta
ria Municipal de 

Desenvolvimento Social que não está realizando obras de in
tervenção nas 

moradias em situação precária, pois existe um sobrestamento por ordem 

(%“/KLX/WCZ)I f
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judicial na referida Secretaria, motivo pelo qual est
a Casa de Leis oficiará ao 

judiciário para tomar conhecimento. Manifesto
u ainda indignação com tal 

informação uma vez que fora Coordenador da Defes
a Civil e uma vez que o 

Executivo possua o relatório da defesa civil e o es
tudo sócio econômico da 

família dizendo que não possui condição de arcar c
om àas intervenções, os 

casos de emergência devem ser atendidos a contento
 para se evitar desgraça 

maior. Acredita que a justiça não criará dificuldades para solucionar o 

problema de imóveis em situação precária, por tratar-se de situação 

emergencial. O vereador Marcelo Macedo ressaltou q
ue na reunião passada 

fora aprovado projeto de excesso de arrecadação e
ntão o município possui 

recurso para realização das intervenções nas moradias
 e caso necessário o 

Prefeito poderá encaminhar projeto de lei que o legislativo que aprovará a 

proposta de reforma das moradias. Existem diversas 
casas com problemas. 

Aproveitou a oportunidade, para pedir a palavra ante
s da palavra livre. O 

presidente deu prosseguimento a votação e colocou o Requerimento nº 

138/2016 em única votação, sendo declarado aprov
ado por unanimidade; 

Requerimento nº137/2016 (autoria do vereador
 Marcelo Macedo), em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade; M
enção 

Honrosa nº 34/2016 autoria de todos os verea
dores, em única discussão e 

votação, sendo declarada aprovada por unanimida
de; Menção Honrosa nº 

35/2016, autoria da vereadora Daniely Cristina Souza Alves, em única 

discussão e votação, sendo declarada aprovada por unanimidade. Em 

seguida, o Presidente manifestou que qualquer alteração n
o Plano de Carreira 

do Magistério, para receber seu apoio, deverá estar muito be
m justificada e os 

motivos esclarecidos de forma pormenorizada, sendo es
te o ultimo recurso a 

ser considerado. Não aceitará omissão de informaçõ
es como ocorreu com o 

Orçamento Municipal. E ressaltou que aguarda, an
siosamente, o envio do 

Plano de Carreira do Funcionalismo Público que é há muito
s anos prometido. 

Na oportunidade, explanou sobre a situação da água no Mu
nicípio de Mariana, 

em especial sobre o reservatório de água do bairro Rosário,
 que segundo o 

SAAE, em resposta enviada a Casa, informou que possui o
 interesse em 

adquirir novo reservatório de água a ser instalado ao lado
 do atual que vem 

apresentando diversos problemas como rachaduras e vaza
mentos, mas que no 

momento não dispõe de recurso financeiro. O Presidente solicitou ao 

1
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Município de Mariana que dê maior atenção as necessidades apresentadas pelo 

SAAE, pois, se não, em pouco tempo O município enfrentará graves 

problemas de abastecimento de água no Alto do Rosário e informou que não 

aprovará qualquer projeto prevendo alteração da estrutura do SAAE sem antes 

esmiuçar todas as alternativas. Cobrou do SAAFE, mais uma vez, intervenção 

no abastecimento de água das Ruas São Geraldo, Palmeiras e Artur Pereira, no 

distrito de Cachoeira do Brumado, a água nessas ruas está extremamente 

turva, os moradores não conseguem se quer lavar roupa, necessário solucionar 

o problema, pois o filtro instalado está quebrado precisando instalar novo 

filtro ou outra alternativa que solucione o problema de forma definitiva. Pela 

ordem, o vereador Bruno Mol, corroborou com o Presidente e explanou sobre 

situação presenciada por ele e sua família, na Praça Gomes Freire, quando 

foram apreciar a decoração natalina, o uso descarado de drogas por jovens e 

adultos sem qualquer pudor ou medo, mesmo com a presença de viaturas e 

policiais no local, afirmou que fora embora imediatamente pois o ambiente 

onde se consome droga é propicio a violência e não é ambiente saudável para 

uma família. Solicitou a elaboração de requerimento para Policia Militar, 

Policia Civil, Corpo de Bombeiros, Guarda Municipal e Executivo Municipal, 

informando sobre a situação vivenciada e solicitando providências. Afirmou 

que Mariana não pode perder a briga para as drogas. E disse que será lançado 

projeto para minimizar o número de homicídios no Brasil pelo Ministro da 

Justiça, Alexandre Moraes, sendo o primeiro ponto o combate ao uso da 

maconha, pois segundo estudo o uso de droga fomenta a violência. O Poder 

público não pode fechar os olhos para o problema e na Praça Gomes Freire 

havia 7 (sete) policiais e questionou sobre a possibilidade de nenhum dos 

policiais terem percebido o uso de drogas no local. O Presidente afirmou sobre 

a importância da discussão ocorrida na audiência pública referente à Praça 

Gomes Freire, onde fora relatado o enfrentamento entre policiais e usuários no 

Jardim. Afirmou ser necessário o fortalecimento da família na sociedade. 

Disse também, ser necessário dar estrutura para a atividade da Guarda, que 

devido à falta de recursos é precário o aparato para enfrentamento da violência 

do uso e consumo de droga não apenas na Praça Gomes Freire como em todos 

os bairros de nossa cidade. Concorda com a reunião, mas é necessário dar 

condição de trabalho para a Policia Mlhtar e a Guarda Mumc1pal enfrentar os 
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riscos da atividade. O vereador Bruno Mól afirmou que os jovens de hoje 
estão sendo criados de forma a não respeitar as autoridades e hierarquias. 
Disse que a Policia deve usar a força quando necessário para impor a sua 
autoridade. Ressaltou que a Câmara deve intervir mais uma vez na situação da 
falta de segurança na Praça Gomes Freire. Na oportunidade, o vereador Edson 
Agostinho informou que o consumo de drogas não é apenas na Praça Gomes 
Freire, mas, também, na redondeza da Arena, que também é alarmante. O 
vereador Bruno afirmou que o consumo de drogas em espaços públicos não 
fica reservado apenas ao período noturno, mas durante o dia também, devendo 
essa pratica ser combatida e coibida pelos órgãos de segurança. O vereador 
Bruno Mól aproveitando a presença do Secretário Municipal de Governo, 
informou que fora abordado por um turista, que coincidentemente, tratava-se 
de professor da USP e estudioso de arte sacra, que estaria visitando diversas 
cidades históricas, a fim de realizar estudos sobre as igrejas e artes sacras, para 
fim de disponibilizar recurso financeiro para sua manutenção, mas informara 
naquele momento que Mariana perderá a oportunidade de concorrer pois não 
havia encontrado as igrejas nem o museu de arte sacra aberto para visitação. O 
vereador informou que Mariana é uma cidade histórica e como tal o município 
de Mariana deve deixar o amadorismo e começar a levar o turismo com 
seriedade. Solicitou ao Secretário Municipal de Governo que leve seu 
requerimento ao Prefeito Municipal para que o mesmo monte uma equipe de 
profissionais da área de turismo para que Mariana assuma seu papel na 
história do Brasil. O Presidente concordou com a colocação do vereador 
Bruno Mól e enfatizou que o município deve rever a estrutura da Secretaria 
Municipal de Cultura, Turismo e Desportes e o poder deve ser descentralizado 
onde cada secretaria possa realizar seu planejamento de trabalho, sendo 
apenas acompanhado pela Secretaria de Planejamento. Defende a reforma 
administrativa. Nada mais havendo, a reunião foi encerrada às onze horas e 
cinquenta e cinco minutos, para constar foi lavrada esta ata que após lida e 
aprovada será assinada pela Mesa Diretora. 

Auve, 
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